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ПЕРЕДМОВА 
 

Сьогодні в Україні ведеться робота над оновленням Основного Закону 

України. Президентом України П.Порошенком у березні 2015 року було 

створено Конституційну Комісію, на яку покладено завдання щодо 

комплексного аналізу та узагальнення практики виконання норм чинної 

Конституції України та вироблення узгодженої, за результатами широкого 

громадського та професійного обговорення, позиції стосовно внесення змін 

до Основного Закону України. 

З моменту створення Конституційної Комісії її робота сконцентрована 

на питаннях децентралізації влади, правосуддя, прав, свобод й обов’язків 

людини і громадянина. Так, зокрема, проект Закону про внесення змін до 

Конституції України (щодо децентралізації влади), отримавши в цілому 

позитивні висновки Європейської Комісії «За демократію через право» 

(Венеціанська Комісія) та підтриманий Конституційним Судом України, був 

попередньо схвалений Верховною Радою України. Також 23 жовтня 2015 

року Венеціанська Комісія схвалила проект змін до Конституції України в 

частині правосуддя. 

Водночас існує об’єктивна необхідність в удосконаленні Конституції 

України і з інших питань. Зокрема, на думку Голови Верховної Ради України, 

Голови Конституційної комісії В. Гройсмана, «уточнення щодо розподілу 

повноважень у трикутнику «Президент – Уряд – парламент» – одне з 

ключових питань… у порядку денному роботи Конституційної комісії»1.   

 

 

 

 

 

                                                 
1 Гройсман В. Популізм чи Конституція і реформи? / Сайт Конституційної комісії. [Електронний ресурс]. – 
Режим доступу : http://constitution.gov.ua/publications/item/id/41.  
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КОНЦЕПТУАЛЬНІ ЗАСАДИ РЕФОРМИ СИСТЕМИ 

ДЕРЖАВНОЇ ВЛАДИ В УКРАЇНІ 

 

Побудова ефективної системи вищих органів влади в Україні є 

ключовим елементом у процесі побудови успішної держави, орієнтованої на 

захист й забезпечення прав і свобод людини й громадянина та задоволення 

суспільних потреб. Стрижень цієї системи закладається Конституцією, в якій, 

зокрема, визначаються функції та повноваження Верховної Ради України, 

Президента України і Кабінету Міністрів України. 

В межах різних конституційних моделей практика реалізації 

повноважень вищими органами державної влади свідчить про системний 

взаємозв’язок таких повноважень з порядком формування (що по суті є 

порядком набуття/втрати повноважень) зазначених органів та механізмами їх 

взаємодії у владному трикутнику. 

Звичайно, дієвість системи вищих органів державної влади 

визначається не тільки юридичними приписами Основного Закону держави, 

але й низкою політичних чинників. У країнах розвинутої демократії 

взаємовідносини між вищими органами державної влади формувалися 

впродовж багатьох десятиріч і знайшли своє відображення не тільки у 

нормативно-правових актах, але й у неписаних правилах – політичних 

традиціях. Оскільки Україна перебуває на етапі становлення політичних 

традицій, то і процес пошуку оптимальної системи вищих органів державної 

влади, прийнятної для нашого суспільства, є надзвичайно важливим, 

оскільки він має убезпечити країну як від загрози узурпації влади, так і від 

стану некерованого хаосу. 

В Україні вже проводилося кілька конституційних реформи та мали 

місця ряд спроб продовження цього процесу. Проте, через низку, в першу 

чергу внутріполітичних чинників, реформування Основного Закону не було 

завершеним. 
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Теоретично, найбільш сприятливими для швидкого прийняття 

потрібних для держави рішень є періоди, коли і Глава держави, і коаліція 

депутатських фракцій, а отже, і сформований нею Уряд є представниками 

однієї або декількох близьких за ідеологією політичних сил. Проте, в силу 

багатьох чинників, такий етап в сучасній історії України, що склався у 

результаті перемоги на президентських виборах 2010 р. В. Януковича та 

формування Партією Регіонів разом із союзниками більшості у ВР України 

та Уряду, – призвів лише до конституційного перевороту 2010 р. та узурпації 

влади. 

Складною є ситуація, коли Президент та парламентська більшість чи 

уряд є політичними суперниками чи антагоністами. У цьому випадку значна 

частина рішень органів державної влади приймається чи саботується з 

мотивів політичної доцільності. Етап такого протистояння Україна пережила 

у 2006-2010 рр.  

На сьогодні в Україні склалися порівняно сприятливі політичні умови 

для проведення реформ – у парламенті, не зважаючи на вихід фракції 

Радикальної партії Олега Ляшка, продовжує діяти коаліція депутатських 

фракцій, якою було сформовано коаліційний Уряд. Глава держави, 

керівництво Уряду та кістяк парламентської більшості є представниками 

декількох, ідеологічно близьких політичних партії, що діють спільно задля 

подальшого реформування України та її європейського майбутнього.  

Сама важливість змін до чинної Конституції України визнається 

політичними силами та переважною більшістю експертного та громадського 

середовища через необхідність у вдосконаленні інституційних засад розвитку 

національної державності відповідно до досвіду застосування діючої 

конституційної моделі, а також з огляду на нові вимоги та виклики 

сьогодення. 

 

Говорячи про концептуальні засади Конституційної реформи, 

необхідно, в першу чергу, зазначити, що відповідність демократичним 
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цінностям та стандартам урядування є одним з головних критеріїв, яким 

мають відповідати пропоновані зміни. 

Іншим важливим критерієм прийнятності та бажаності конституційних 

змін у сфері організації державної влади є їх відповідність очікуванням та 

інтересам громадян. Адже Основний Закон лише у тому разі виконує свою 

інтегруючу роль, якщо він відображає ті уявлення про мету національного 

розвитку, сподівання, цінності й основні переконання, що поділяються 

більшістю суспільства й об’єднують його. 

Конституційні перетворення мають стати базовим політико-правовим 

інструментом реформування держави. Система державної влади повинна 

будуватися таким чином, щоб забезпечувати вчасне ухвалення та ефективну 

реалізацію легітимних, адекватних та зрозумілих для суспільства рішень, 

гарантувати захист прав людини і стояти на сторожі її свобод. 

Система влади в демократичному суспільстві є ключовим елементом 

реалізації принципу національного суверенітету та покликана забезпечувати 

його дієвість і захист. З цього випливає необхідність дотримання принципу 

єдності державної влади шляхом забезпечення співпраці органів державної 

влади в процесі ухвалення та виконання їхніх рішень.  

Водночас принцип єдності влади не повинен відкривати можливостей 

для її монополізації політичним інститутом, партією чи особою, а також має 

бути поєднаний з принципом правового обмеження втручання держави в 

суспільне і приватне життя. 

Одним із центральних завдань реформи системи державної влади в 

Україні є дотримання принципу поділу влади та конституювання 

ефективної системи стримувань і противаг як на центральному рівні 

організації державної влади, так і на рівні взаємодії органів центральної 

влади з органами місцевого самоврядування. 

Потребують також більш повного та послідовного відображення у 

Конституції України принципи демократичного представництва, зокрема, 

щодо умов функціонування вітчизняного парламентаризму. Принципи 
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представництва та колегіальності – як засадничі в діяльності єдиного 

законодавчого органу – повинні застосовуватись в органічному поєднанні з 

принципом особистої політичної суб’єктності та відповідальності 

парламентаря.  

Серед основних завдань конституційного реформування системи 

державної влади в Україні варто виокремити: 

• посилення механізмів впливу громадян на владу, прозорості й 

підзвітності останньої перед громадянами, забезпечення дієвих гарантій 

дотримання владними інституціями, їх посадовими особами обов’язків і меж 

компетенції, зокрема розширення можливостей для ухвалення державних 

рішень за народною законодавчою ініціативою, обмеження посадових 

імунітетів; 

• забезпечення балансу повноважень між Парламентом як єдиним 

законодавчим органом, Президентом як всенародно обраним главою держави, 

Урядом як вищим органом виконавчої влади; 

• запровадження дієвого механізму зміни суб’єктів влади у разі їх 

неспроможності ефективно реалізувати свої повноваження. 

Модернізація Основного Закону України повинна сприяти 

забезпеченню стабільності політичної системи України, створенню 

збалансованої та ефективної системи державної влади, що відповідатиме 

демократичним стандартам, встановленню надійних перепон для можливої 

узурпації влади, запровадження системи взаємного контролю у владному 

трикутнику. 
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РОЗПОДІЛ ПОВНОВАЖЕНЬ У СИСТЕМІ ВИЩИХ ОРГАНІВ 

ДЕРЖАВНОЇ ВЛАДИ УКРАЇНИ: КОНСТИТУЦІЙНІ МОДЕЛІ 

 

За період незалежності в Україні були апробовані чотири конституційні 

моделі організації державної влади й розподілу повноважень у владному 

трикутнику України. 

І. 1991–1995 рр. – визначалася успадкованою Конституцією УРСР 

1978 р. із внесеними до неї протягом 1991-1993 рр. змінами. Ця модель 

характеризувалася збереженням значного впливу Верховної Ради України, 

зокрема у кадрових питаннях. Президент України очолював систему органів 

державної виконавчої влади. Так, Верховна Рада України за поданням 

Президента України затверджувала кандидатуру Прем’єр-міністра, міністрів 

закордонних справ, оборони, фінансів, юстиції, внутрішніх справ та голів 

Державного комітету у справах охорони державного кордону і Державного 

митного комітету. Парламент призначав: суддів Конституційного Суду 

України, Верховного Суду України, суддів обласних і Київського міського 

судів, арбітрів Вищого арбітражного суду України, арбітражних судів 

областей, міста Києва, Генерального прокурора України, Голову Служби 

національної безпеки України, Голову правління Національного банку 

України, Голову і заступників Голови та державних уповноважених 

Антимонопольного комітету України, президію Вищого арбітражного суду 

України, колегію Генеральної прокуратури України. Верховна Рада України 

могла висловити недовіру Прем’єр-міністру України, окремим членам 

Кабінету Міністрів України або Кабінету Міністрів України в цілому, що 

призводило до їх відставки. 

ІІ. 1995 – 1996 рр. – президентська модель, закріплена Конституційним 

договором між Президентом України та Верховною Радою України про 

основні засади організації та функціонування державної влади і місцевого 

самоврядування в Україні на період до прийняття нової Конституції України 

(від 8 червня 1995 р.). Президент відповідно до цього акту був проголошений 
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главою держави і главою державної виконавчої влади, яку він здійснював 

через сформований ним, підпорядкований йому та відповідальний перед ним 

Кабінет Міністрів України та інші центральні органи виконавчої влади, а 

також систему місцевих державних адміністрацій. Верховна Рада України 

хоча й могла висловити вотум недовіри у разі несвоєчасного подання 

проекту Державного бюджету України Кабінетові в цілому, або окремим 

його членам, однак відставка в якості прямого наслідку такого вотуму 

Договором не була передбачена. 

ІІІ. 1996-2006 рр. та 2010-2014 рр. – система управління, сформована 

Конституцією 1996 р., яку багато експертів характеризують саме як змішану 

президентсько-парламентську модель. Відповідно до положень Конституції 

1996 р. Президент України призначав Прем’єр-міністра України (за згодою 

парламенту) та весь склад Уряду, керівників інших центральних органів 

виконавчої влади і голів місцевих державних адміністрацій (за поданням 

Прем’єр-міністра). Глава держави за власним рішенням припиняв 

повноваження всіх зазначених посадових осіб. Саме Президент, за поданням 

глави Уряду, приймав рішення про утворення, реорганізацію та ліквідацію 

міністерств, інших центральних органів виконавчої влади. Він же має право 

скасовувати акти Кабінету Міністрів України. Перед новообраним Главою 

держави Кабінет Міністрів складав свої повноваження. За цієї моделі Кабінет 

Міністрів України був відповідальний перед Президентом України, проте 

підконтрольний і підзвітний Верховній Раді України. Парламент міг 

прийняти резолюцію про висловлення недовіри Уряду, що мало б наслідком 

його відставку Президентом. Проте, Верховна Рада не могла відправити у 

відставку конкретних міністрів. 

ІV. 2006-2010 рр. та з 2014 р. – по теперішній час – парламентсько-

президентська конституційна модель (вперше задіяна у 2006 р., вдруге – у 

2014 р2.) здійснила перерозподіл повноважень щодо формування виконавчої 

                                                 
2 Законом України «Про відновлення дії окремих положень Конституції України» від 21.02.2014 р. № 742-
VII було відновлено дію окремих положень Конституції України із змінами та доповненнями, внесеними 
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гілки влади на користь Верховної Ради України. За Президентом залишається 

повноваження подання до парламенту кандидатури Прем’єр-міністра (яка, 

тим не менш, визначається все одно коаліцією депутатських фракцій), 

Міністра оборони та Міністра закордонних справ. Всі інші члени Уряду, як і 

Голова Антимонопольного комітету України, Голова Державного комітету 

телебачення та радіомовлення України та Голова Фонду державного майна 

України призначаються Верховною Радою України за поданням керівника 

Уряду. Парламент отримує право самостійно відправляти у відставку всіх 

зазначених посадових осіб. Саме перед новообраною Верховною Радою 

України складає свої повноваження Кабінет Міністрів України. Було 

обмежено і вплив Глави держави на діяльність Уряду. Президент має право 

зупиняти дію актів Кабінету Міністрів України лише з мотивів їх 

невідповідності Конституції з одночасним зверненням до Конституційного 

Суду України. Щоправда, Президент зберігає за собою право призначати та 

звільняти Голів місцевих державних адміністрацій (за поданням Кабінету 

Міністрів України). Окрім того, Президент України призначає на посаду та 

звільняє з посади за згодою Верховної Ради України Генерального прокурора 

України, а також вносить до Верховної Ради України подання про 

призначення на посаду та звільнення з посади Голови Служби безпеки 

України. 

 

Той факт, що в Україні, в тій чи іншій формі, крім короткого 

перехідного періоду 1995-1996 рр., застосовувалася так звана змішана 

конституційна модель організації державної влади, більшість експертів 

оцінює позитивно. Саме змішана модель вважається найбільш прийнятною 

для країн, які знаходяться у стадії транзиту від авторитарного режиму до 

демократії. Так, президентська модель (не зважаючи на свою більшу дієвість 

у кризових ситуаціях та при вирішенні складних завдань політичної і 

                                                                                                                                                             
законами України від 8 грудня 2004 року № 2222-IV, від 1 лютого 2011 року № 2952-VI, від 19 вересня 
2013 року № 586-VII [Електронний ресурс]. – Режим доступу : http://zakon2.rada.gov.ua/laws/show/742-18.  



 

 

12

соціально-економічної перебудови) вважається вразливою до скочування в 

авторитаризм. Натомість парламентська модель (попри демократичність та 

плюралістичність) несе в собі ризики нестабільності, тому її застосування 

передбачає наявність розвинутих політичних партій, високої політичної 

культури та сталих демократичних традицій. 

Проте необхідно відзначити, що у країні, яка не має сталих політичних 

традицій і знаходиться у стадії перманентних внутрішньосистемних 

перетворень, змішану модель можна охарактеризувати також як компромісну 

і таку, що провокує політичних акторів на постійний перерозподіл владних 

повноважень в залежності від того, які позиції ці актори на даний момент 

займають, від рівня їх впливу та кон’юнктурних інтересів. 

Оскільки в Україні всі реалізовані проекти конституційних змін були 

фактично заручниками політичних обставин, за яких вони приймалися, та 

компромісів, яких вдавалося досягти суб’єктам політичного процесу – всім 

моделям організації державної влади були притаманні деякі спільні 

недоліки. 

Такими недоліками є: 

- недостатня збалансованість повноважень та неефективність 

системи стримувань і противаг між суб’єктами владних повноважень; 

- дуалізм виконавчої влади; 

- недосконалість механізмів формування, відповідальності та 

відставки Кабінету Міністрів України; 

- надмірна централізація управлінських функцій; 

- проблеми із організацією законодавчого процесу та роботи 

парламенту в цілому; 

- недосконала регламентація статусу народного депутата України, 

зокрема в частині його імунітету (зумовлює фактичну недоторканність 

парламентаря – відсутність дієвого механізму притягнення його до 

відповідальності у разі скоєння злочину). 

Крім того, для конституційної еволюції в Україні характерним 
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залишалося збереження двох основних тенденцій: 1) успадкована від УРСР 

централізована модель організації державної влади з концентрацією 

повноважень у столиці
3 та 2) політична боротьба навколо питання 

повноважень Президента України та процедури формування Кабінету 

Міністрів України. 

                                                 
3 Саме на ліквідацію проблем організації державної влади пов’язаних з концентрацією повноважень у 
столиці направлено проект Закону про внесення змін до Конституції України (щодо децентралізації влади) 
№ 2217а від 01.07.2015 внесений до Верховної Ради України Президентом України. 
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ОПТИМІЗАЦІЯ РОЗПОДІЛУ ПОВНОВАЖЕНЬ У СИСТЕМІ 

ВИЩИХ ОРГАНІВ ДЕРЖАВНОЇ ВЛАДИ УКРАЇНИ В МЕЖАХ 

ПАРЛАМЕНТСЬКО-ПРЕЗИДЕНТСЬКОЇ КОНСТИТУЦІЙНОЇ 

МОДЕЛІ 

 

За роки незалежності і пошуку оптимальної системи державної влади 

політиками та експертами було запропоновано чимало альтернативних 

проектів політичного реформування. Зокрема, серед таких моделей 

організації державної влади, які активно обговорюються у науковому і 

політичному просторі України, можна виокремити: президентську, 

президентсько-парламентську та парламентсько-президентську моделі.   

Варто зазначити, що під час свого виступу 28 червня 2015 року 

Президент України П. Порошенко зазначив, що для України чинна 

парламентсько-президентська модель є оптимальною4. Окрім того, Прем’єр-

міністр України А. Яценюк визнав необхідність внесення змін до Конституції 

України для формування реального балансу влад між Урядом, Верховною 

Радою і Президентом
5. Відтак, – у цій аналітичній доповіді ми розглядаємо 

можливі напрями оптимізації чинної парламентсько-президентської 

конституційної моделі із врахуванням існуючого досвіду функціонування 

цієї моделі у попередні роки. 

Загалом парламентсько-президентська модель сприяє розвитку 

демократії у країні, створює умови для формування потужних політичних 

партій, на які покладається основна політична відповідальність, стимулює 

зростання громадянської участі та посилення суспільного контролю за 

діяльністю органів влади та еліт. З урахуванням цього у 2004 р. було 

впроваджено конституційну реформу основною метою, якої було 

                                                 
4 Виступ Президента України на конвокації у Національному університеті «Києво-Могилянська академія» 
[Електронний ресурс]. – Режим доступу : http://www.president.gov.ua/news/vistup-prezidenta-ukrayini-na-
konvokaciyi-u-nacionalnomu-uni-35570.   
5 Арсеній Яценюк: Мета Конституційних змін – розподіл влади і відновлення балансу влад в Україні 
[Електронний ресурс]. – Режим доступу: 
http://www.kmu.gov.ua/control/uk/publish/article?art_id=247255906&cat_id=244276429.  
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вдосконалення взаємовідносин між гілками влади. Однак, на практиці 

виявилося, що більшість змін, внесених до Конституції України у 2004 р., є 

малоефективними і призводять до загострення конфліктів між вищими 

органами державної влади. 

Серед недоліків чинної моделі варто виділити наступні. 

− Обмеження ролі Президента при внесенні кандидатури Прем’єр-

міністра України. Із переходом України до парламентсько-президентської 

моделі повноваження щодо формування Уряду перейшли до парламенту. І 

хоча Глава держави повністю не відсторонений від процесу призначення 

керівника Уряду, його повноваження формально зводяться до пересилання 

пропозицій коаліції депутатських фракцій щодо кандидатури Прем’єр-

міністра України до Верховної Ради України.  

Тим самим Конституція з одного боку поклала на Главу держави 

політичну відповідальність за внесену ним кандидатуру, вимагаючи зробити 

таке подання не пізніше ніж у п’ятнадцятиденний строк, а з іншої не надала 

можливості відхилити її. Загалом така ситуація цілком прийнятна, коли Глава 

держави і парламентська більшість є представниками однієї політичної сили 

та мають спільну точку зору на розвиток держави. Однак ситуація, коли 

Президент та коаліція депутатських фракцій мають різні політичні програми 

з якими вони перемогли на виборах, може призвести до затяжної політичної 

кризи і тому потребує подальшого конституційного вдосконалення. 

− Інституційна суперечність у формуванні та діяльності Уряду. У 

2004 році було скасовано норму Конституції 1996 року про входження до 

складу Уряду лише трьох віце-прем’єр-міністрів. Тоді їхню кількість, як і 

інших членів Уряду, де-факто визначав Прем’єр-міністр та коаліція. Уведення 

необмеженої кількості посад віце-прем’єр-міністрів за напрямками, які 

фактично дублювали діяльність міністрів, знеособило відповідальність 

членів Уряду за результати роботи у відповідних галузях та сферах 

суспільного життя. Так, наприклад, в складі Кабінету Міністрів України, який 
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очолював М.Азаров (2010 р.), кількість віце-прем’єр-міністрів сягала 6 осіб. 

У нинішньому Уряді А. Яценюка їх 2, проте КМУ вже звертався до 

парламентської коаліції з проханням розглянути питання щодо призначення 

ще двох (віце-прем'єр-міністра України з питань енергетики та 

промисловості, віце-прем'єр-міністра України з питань європейської 

інтеграції). 

− Відсутність обов’язку Уряду подати у відставку в разі розпаду 

коаліції. Відповідно до норм чинної Конституції значна роль при формуванні 

Уряду надана парламентським партіям, що входять до коаліції депутатських 

фракцій. Переважна частина членів Уряду є представниками цих політичних 

партій, і відповідно, партії несуть перед виборцями політичну 

відповідальність за їх роботу у виконавчій гілці влади. Однак при внесенні 

змін до Основного Закону України не було враховано ситуацію, коли коаліція 

депутатських фракцій припинила свою діяльність, а отже, сформований нею 

Уряд мав би автоматично подати у відставку. Конституційний припис щодо 

встановлення засад формування, організації та припинення діяльності 

коаліції Законом України «Про Регламент Верховної Ради України» також не 

є реалізованим, оскільки остання редакція Закону взагалі не містить згадок 

про парламентську коаліцію. 

− Відсутність вимог до функціонування коаліції на постійній 

основі. Зміни до Конституції України 2004 року з одного боку запровадили 

важливий для владної моделі інститут коаліції депутатських фракцій, а з 

іншого – не передбачили постійнодіючого характеру її роботи. Конституційна 

вимога щодо узгодження політичних позицій у коаліції депутатських фракцій 

потребує застосування лише при формуванні самої коаліції та внесенні 

кандидатури Прем’єр-міністра України та членів Уряду. На цьому роль 

коаліції фактично завершується. Конституція не передбачає жодних вимог до 

коаліції, щодо необхідності підтримки законодавчих ініціатив сформованого 

нею Уряду, зокрема щодо схвалення Програми діяльності Уряду чи 
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затвердження Державного бюджету України, що мало би бути основою їх 

спільної роботи та відповідальності.  

− Надання можливості невеликим фракціям суттєво впливати на 

державну політику та формування складу Уряду. При формуванні коаліції 

депутатських фракцій може виникнути ситуація, коли великі за чисельністю 

фракції змушені звертатися за допомогою до маленьких фракцій. У цьому 

випадку спрацьовує принцип так званої «золотої акції», коли маленька 

фракція може вимагати від великої будь-яких преференцій (кадрових, 

політичних, фінансових), які можуть бути не співмірними з підтримкою 

виборцями даної партії на виборах та її реальною роллю у законодавчому 

органі держави.  

− Можливість блокування проведення позачергових виборів до 

парламенту. В Україні, як і в інших демократичних державах, передбачено 

низку конституційних механізмів для розв’язання політичних криз 

пов’язаних із загостренням конфліктів у владній системі. Одним із таких 

механізмів є проведення дочасних виборів парламенту. У 2004 році у 

Конституцію України було внесено зміни, якими розширювалися підстави 

для розпуску парламенту. Однак практика 2007-2008 років засвідчила, що 

Верховна Рада України при підтримці Кабінету Міністрів України може 

завадити Президенту України у випадках, передбачених Конституцією 

України достроково припинити повноваження законодавчого органу.  

− Можливість функціонування неповноважного парламенту. 

Перелік підстав для дострокового розпуску парламенту, визначений статтею 

90 Основного Закону України, у 2004 році було розширено, проте у нього не 

увійшов пункт щодо неповноважності парламенту (обрання менше ніж двох 

третин конституційного складу депутатів або зменшення кількісного складу 

Верховної Ради України до менш як двох третин), що передбачено частиною 

другою статті 82 Конституції України. Разом з тим, у 2007 році Президент 

України достроково припинив повноваження Верховної Ради України V-го 
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скликання. Підставою для цього було складання мандатів більш ніж 

третиною депутатів від конституційного складу. 

Таким чином, практика діяльності вищих органів державної влади за 

чинною конституційною моделлю характеризуються підвищеним рівнем 

політичної конкуренції, яка може мати як здоровий, конструктивний 

характер, так і набувати деструктивної форми. Органи влади, сформовані на 

коаліційній основі, є менш стабільними, а пряма залежність виконавчої влади 

від представницької може робити уряд заручником популістських рішень 

провідних політичних сил та внутрішньої парламентської боротьби. Крім 

того, відсутність прозорого способу формування виборчих партійних 

списків, переважання політичних партій вождиського типу, як свідчить 

українська практика, призводить до проведення у парламент кланово-

олігархічних груп та, як наслідок, – до непрозорих схем лобіювання інтересів 

великого бізнесу. 

Компенсувати ці ризики повинна: наявність високої політичної 

культури основних суб’єктів політичного процесу; існування розвинутої й 

стабільної партійної системи; створення запобіжників можливості 

виникнення протистояння за лінією «Президент – Парламент»; розмежування 

політичних і адміністративних посад в Уряді; запровадження 

конструктивного вотуму недовіри Кабінету Міністрів України; визначення 

чіткої процедури формування більшості у парламенті та як наслідок, – 

формування Уряду; гарантування прав парламентської опозиції. Особливо 

важливого значення набуває виборча система, яка використовується при 

формуванні найвищого представницького органу влади України – 

парламенту. 
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ВИСНОВКИ 
 

Виходячи з окреслених концептуальних засад реформування системи 

державної влади, її цілей та завдань, історичного досвіду конституційного 

процесу в Україні – найбільш ефективним та реалістичним видається 

еволюційний шлях вдосконалення чинної конституційної моделі.  

Запропоновані зміни до діючої парламентсько-президентської моделі 

(див. Додаток) є спробою оптимізувати систему організації державної влади 

в Україні шляхом: 

� створення збалансованої системи стримувань і противаг між 

Президентом, Урядом та Парламентом; 

� запровадження системи взаємного контролю суб’єктів державної 

влади; 

� розв’язання проблеми забезпечення стабільної роботи Кабінету 

Міністрів України та його відповідальності перед парламентом; 

� вдосконалення законодавчого процесу, запровадження 

диференційованої системи голосування за різні категорії нормативно-

правових актів; 

� вирішення питань обсягу імунітету та статусу народних депутатів 

України. 

Серед основних інновацій запропонованої моделі необхідно 

виокремити: 

� зміну процедури формування Кабінету Міністрів України; 

� запровадження процедури інтерпеляції як основного механізму 

відповідальності Уряду перед парламентом; 

� розширення підстав для дострокового розпуску парламенту; 

� впровадження таких форм безпосередньої демократії, як народна 

законодавча ініціатива та «народне вето»; 

� запровадження органічного законодавства (закони, на які 

містяться посилання у Конституції України і для ухвалення яких 
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встановлюється необхідний мінімум у 300 голосів парламентарів). 

 

При подальшій роботі Робочої групи Конституційної Комісії з питань 

засад організації та здійснення державної влади, місцевого самоврядування, 

адміністративно-територіального устрою України та децентралізації влади 

над оновленням Основного Закону України варто також розглянути 

можливість уточнення конституційних положень щодо розподілу 

повноважень у системі вищих органів державної влади України.  
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Додаток 

Концепція оптимізації діючої (парламентсько-президентської) моделі 

організації державної влади в Україні 

 

Верховна Рада України 

 

У Конституції України або у органічному законі про вибори народних 

депутатів закріплюється пропорційна виборча система з відкритими 

регіональними партійними списками. Передбачається, що участь у 

виборах можуть брати, як політичні партії, так і виборчі блоки (з 

диференційованим прохідним бар’єром).  

 

У процес законотворення вносяться наступні доповнення:  

• громадянам надається право на народну законодавчу ініціативу 

у Верховній Раді України; 

• запроваджується «народне вето», що передбачатиме можливість 

скасування на всеукраїнському референдумі прийнятих Верховною Радою 

України законів. При цьому референдум не проводиться, якщо парламент 

самостійно відміняє такий закон; 

• створюється категорія законів, що мають особливе значення для 

держави і мають ухвалюватися конституційною більшістю Верховної Ради 

України (300 голосів). У даному разі мова іде, фактично, про впровадження 

так званого органічного законодавства. До органічних законів відносяться 

закони про: Державний Герб України, Державний Гімн України, Закон 

України про Регламент Верховної Ради України, про порядок здійснення 

повноважень Президентом України, вибори, референдуми та інші форми 

безпосередньої демократії, статус вищих органів державної влади та інші 

закони, на вимогу Конституції України (за зразком статті 20 Основного 

Закону про державні символи України). Конституційний Суд після схвалення 

законопроекту дає висновок щодо відповідності Конституції України 
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проектів органічних законів. До органічних законів Президентом України не 

може бути застосоване право вето.  

 

Припинення повноважень Верховної Ради України:  

� За рішенням Президента України у разі якщо: 

• не сформовано парламентську більшість (коаліцію 

парламентських фракцій) протягом одного місяця після обрання Верховної 

Ради України, або протягом місяця з дня припинення діяльності попередньої 

парламентської більшості; 

• протягом тридцяти календарних днів після відставки Кабінету 

Міністрів України не сформовано новий склад Уряду; 

• протягом тридцяти календарних днів однієї чергової сесії 

пленарні засідання не можуть розпочатися; 

• обрання або зменшення кількісного складу Верховної Ради 

України до менш як двох третин (внаслідок неприйняття присяги народними 

депутатами, складання повноважень, тощо) що є умовою її повноважності. 

У разі підписання Указу про дострокове припинення повноважень 

парламенту, це рішення Президента України не підлягає обов’язковому 

погодженню з Прем’єр-міністром через процедуру контрасигнації. 

� за рішенням Верховної Ради України – у разі прийняття 

рішення про саморозпуск. 

� за рішенням Українського народу – у наслідок висловлення 

недовіри на всеукраїнському референдумі проголошеному за народною 

ініціативою, або за ініціативою Президента України. 

Оскільки розпуск парламенту завжди викликатиме у більшості 

народних депутатів спротив, у Конституції України слід передбачити, що 

кошти на проведення дочасних виборів виділяються з резервного фонду 

державного бюджету. Це положення також поширюється на проведення 

дострокових виборів Президента України, місцевих рад. Такий механізм 
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унеможливить зрив виборів внаслідок несхвалення змін до закону про 

Держаний бюджет щодо фінансування перевиборів.  

 

Доповнення до повноважень Верховної Ради України щодо інших 

гілок влади: 

• у разі неподання Президентом України кандидатури члена Уряду 

за власною квотою впродовж 20 календарних днів – парламент самостійно 

призначає цих міністрів за поданням Голови Верховної Ради України; 

• приймає рішення за поданням Кабінету Міністрів України про 

утворення, реорганізацію та ліквідацію міністерств та інших центральних 

органів виконавчої влади; 

• ініціює проведення всеукраїнського референдуму з питання 

висловлення недовіри Президенту України; 

 

Обмеження інституту депутатської недоторканності: 

У разі остаточного прийняття рішення Верховною Радою України 

щодо виключення частин першої та третьої статті 80 з Конституції України 

(якими передбачаються гарантії депутатської недоторканності та заборона 

притягнення народних депутатів України до кримінальної відповідальності, 

затримання чи арешту без згоди парламенту) передбачити внесення змін до 

другої частини статті 80, в яких запропонувати звільнити народних депутатів 

України від юридичної відповідальності за результати голосування та 

висловлювання, зроблені в межах реалізації ними своїх депутатських 

повноважень. 

 

Президент України 

 

Спосіб обрання, звільнення з посади та заміщення: 

Повноваження Президента України достроково припиняються у разі: 

відставки; усунення Верховною Радою України в порядку імпічменту; 
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висловлення недовіри на всеукраїнському референдумі; втрати громадянства 

або набуття громадянства іншої країни; тривалої хвороби (більше 4-х місяців 

безперервного лікування), несумісної з виконанням обов’язків Президента 

України; самоусунення від виконання повноважень; смерті. 

У разі дострокового припинення повноважень Президента України 

позачергові вибори відбуваються протягом дев’яноста днів від дня 

припинення повноважень. 

 

Повноваження Президента України: 

Повноваження Президента України сконцентровані насамперед у 

сферах: національної безпеки та зовнішньої політики; дотримання 

Конституції, законності та процедур у законодавчому процесі; участі у 

формуванні та контролі за діяльністю Кабінету Міністрів України; 

церемоніалу. 

Щодо системи нагляду та контролю: 

• призначає та звільняє з посади за згодою Верховної Ради України 

Генерального прокурора України, Голову Служби безпеки України, половину 

складу Ради Національного банку України, половину складу Національної 

ради України з питань телебачення і радіомовлення, Голову 

антимонопольного комітету, Голову Фонду державного майна, Голову 

Державного комітету телебачення і радіомовлення України; 

• вносить до Верховної Ради України кандидатури на посаду 

Голови Національного банку України. 

Щодо національної безпеки та зовнішньої політики: 

• очолює Раду національної безпеки і оборони України та формує її 

персональний склад відповідно до норм Конституції та органічного закону 

України; 

• здійснює представництво держави у міжнародних відносинах; 

• укладає міжнародні договори, які набувають чинності після 

ратифікації Верховною Радою України; 
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• призначає та звільняє керівників дипломатичних представництв 

України в зарубіжних державах та при міжнародних організаціях, приймає 

вірчі та відкличні грамоти дипломатичних представників іноземних держав. 

Щодо законодавчої гілки влади: 

• має право законодавчої ініціативи, крім Закону України про 

Державний бюджет України, Митного Кодексу України, Податкового 

Кодексу України; 

• протягом 15 днів здійснює промульгацію прийнятих Верховною 

Радою України законопроектів або повертає прийняті законопроекти на 

доопрацювання із зауваженнями (крім конституційних та органічних 

законів). Верховна Рада України, у свою чергу, може прийняти законопроект 

без врахування зауважень Президента, якщо його підтримають дві третини 

від конституційного складу Верховної Ради України; 

• має право достроково припинити повноваження Верховної Ради 

України у випадках, передбачених Конституцією України; 

Щодо органів виконавчої влади: 

• надає доручення щодо формування Уряду; 

• вносить подання до Верховної Ради України щодо призначення 

міністра закордонних справ України, міністра оборони України, міністра 

внутрішніх справ України; 

• внесення до Верховної Ради України подання щодо висловлення 

недовіри Кабінетові Міністрів України; 

• має право зупиняти акти Кабінету Міністрів України з 

одночасним поданням до Конституційного Суду України з мотивів 

невідповідності Конституції України та до Вищого адміністративного суду 

України з мотивів невідповідності законам України. 

У галузі забезпечення прав громадян на політичну участь:  

• оголошує референдуму щодо змін до Конституції України за 

народною ініціативою; 

• має право ініціювати проведення всеукраїнського референдуму з 
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питання висловлення недовіри чинному скликанню Верховної Ради України. 

 

Кабінет Міністрів України 

 

Призначення: 

Кабінет Міністрів України формується за дорученням Президента 

України найбільшою фракцією парламенту. У разі, якщо кількість депутатів 

у фракції, яка отримала доручення, складає менше від 226 осіб (більшості від 

конституційного складу Верховної Ради України) – фракція проводить 

переговори із іншими фракціями парламенту, створює проурядову коаліцію 

та укладає коаліційну угоду. Кабінет Міністрів України має бути 

сформований та затверджений у Верховній Раді України протягом 10 

календарних днів з моменту отримання від Президента України доручення. 

Президент зобов’язаний дати таке доручення протягом 10 календарних днів з 

моменту складання повноважень попереднім складом Кабінету Міністрів 

України: 1. – перед новоораною Верховною Радою України; 2. – у разі 

висловлення Верховною Радою України вотуму недовіри Кабінету Міністрів 

України. Якщо Президент протягом встановленого Конституцією терміну не 

дав жодній фракції доручення на формування Кабінету Міністрів України – 

таке доручення дає Голова Верховної Ради України. 

Одночасно з призначенням Кабінету Міністрів України Верховна Рада 

України схвалює програму діяльності Уряду (інвеститура). 

Якщо найбільша фракція не змогла у встановлений термін сформувати 

та затвердити у Верховній Раді України Кабінет Міністрів України – 

Президент дає доручення другій за розміром фракції парламенту формувати 

Уряд протягом 10 календарних днів. 

Якщо у парламенті були сформовані фракції з однаковою кількістю 

мандатів – Президент самостійно обирає одну з них і дає їй доручення 

формувати Кабінет Міністрів України. 

У разі неспроможності другої фракції також сформувати Кабінет 
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Міністрів України – Президент створює технічний Уряд, розпускає Верховну 

Раду України та призначає дату проведення позачергових виборів*. 

 

Припинення повноважень: 

Запровадити конституційну норму щодо відставки Уряду у разі 

неподання проекту Закону України про Державний бюджет України у 

встановлені строки. 

 

Доповнення до повноважень Кабінету Міністрів України щодо 

інших гілок влади: 

Запровадити виключне право Кабінету Міністрів України на 

законодавчу ініціативу стосовно прийняття Закону про Державний бюджет, 

Митного кодексу України, Податкового кодексу України та внесення змін до 

них. 

 

                                                 
* Таким чином, процес переговорів стає публічним, терміни формування нової коаліції та Уряду − більш 
обмеженими, а Президент отримує додатковий важіль впливу та контролю за процесом створення коаліції і 
формування Кабінету Міністрів України. Подібна практика, зокрема, існує у Болгарії та Греції. 


